

УДК 355.551:378

**К ВОПРОСУ О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ
ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ
ТАКТИКО-СПЕЦИАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ
В УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ
СИСТЕМЫ МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

В. С. Бельский

*УО «Могилевский институт Министерства
внутренних дел Республики Беларусь»,
преподаватель кафедры служебно-прикладной подготовки*

Н. Ю. Ковалев

*УО «Могилевский институт Министерства
внутренних дел Республики Беларусь»,
преподаватель кафедры служебно-прикладной подготовки*

Более полувека порядок в мире держался на противостоянии социалистического блока во главе с Советским Союзом и капиталистического во главе с Соединенными Штатами Америки. После распада Советского Союза в 1991 году установленный баланс разрушился и в мире начала устанавливаться гегемония «коллективного Запада» под руководством Соединенных Штатов Америки, который сам устанавливал или отвергал правила игры, претендуя в зависимости от сложившейся ситуации на статус «мирового судьи» или «жандарма».

Сегодня человечество вновь оказалось на переломе эпох: возникшие новые центры силы разрушают установленный однополярный мир. В разных странах отмечаются кризисные явления: экономические, политические, экологические и другие. Мы наблюдаем рекордную инфляцию, резкий рост цен на энергоресурсы, нехватку продовольствия.

История демонстрирует, что никакая страна не может вечно оставаться государством «номером один» — мировым лидером. Рано или поздно лидер сходит с дистанции, его догоняет другой соперник.

Соединенные Штаты Америки и их союзники не хотят мириться с утратой лидерства и стремятся поддерживать господство любыми средствами.

Одним из способов продвижения своих интересов является смена государственной власти в других странах путем «цветных революций», произошедших в Грузии («Революция роз» 2003 года), на Украине («Оранжевая революция» 2004 года) и в Киргизии («Тюльпановая революция» 2005 года), попытка смены государственной власти в Республике Беларусь в августе 2020 года, в Казахстане

в январе 2022 года. Очевидно, все эти «революции», акции протеста организовываются и управляются Соединенными Штатами Америки.

Как белорусскому народу противостоять этому злу? Как остаться самостоятельным независимым государством? В своем выступлении на торжественном собрании, посвященном 70-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Дню Независимости Республики Беларусь (Дню Республики), 1 июля 2014 года Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко сказал: «...Если мы хотим, чтобы наши дети и внуки жили на своем клочке земли, если мы хотим, чтобы наши дети не были под плеткой и не стояли больше ни перед кем на коленях, мы должны заложить этот фундамент, чего бы нам это ни стоило» [1].

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь установлено, что национальная безопасность — состояние защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз [2]. Сегодня одной из основных угроз национальной безопасности является возникновение в стране конфликтов, сопровождающихся насилием либо угрозой его применения со стороны отдельных лиц и организаций, подрывающих правопорядок, создающих опасность для жизни и здоровья людей.

В соответствии с законодательством Республики Беларусь для решения задач обеспечения национальной безопасности создаются специальные силовые подразделения, в состав которых входят в том числе и органы внутренних дел. Органы внутренних дел — государственный правоохранительный орган, который осуществляет противодействие преступности и обеспечивает охрану общественного порядка и общественную безопасность в соответствии с задачами, возложенными Законом Республики Беларусь «Об органах внутренних дел» [3] и иными нормативными правовыми актами.

Общество определило и закрепило в статье 2 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел» основные задачи органов внутренних дел, к числу которых относятся защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства от преступных и иных противоправных посягательств, обеспечение их личной и имущественной безопасности, а также охрана общественного порядка и обеспечение общественной безопасности [3].

Систему органов внутренних дел Республики Беларусь организационно образуют в том числе и учреждения образования, созданные для подготовки высококвалифицированных специалистов в области обеспечения правопорядка: Академия МВД Республики Беларусь, Могилевский институт МВД Республики Беларусь и Центр подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров МВД Республики Беларусь.

Вместе с тем, если рассматривать вопрос качества подготовки личного состава органов внутренних дел по пресечению групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков, то можно констатировать, что в данном направлении есть определенные пробелы. Произошедшие в Республике Беларусь в 2020 году события показали, что только четкие и грамотные решения Главы государства, Министерства внутренних дел и мужественные действия подразделений специального назначения органов внутренних дел и внутренних войск позволили не допустить в стране государственного переворота. В настоящее время назрела необходимость корректировки учебных программ учреждений высшего образования по тактической подготовке курсантов, требует дальнейшего совершенствования обучение сотрудников, призванных на службу в органы внутренних дел после окончания гражданских вузов. Кроме этого, тактика пресечения групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков требует корректировки.

Необходимо обратить внимание на то, что в системе высшего образования в целом и в системе учебных заведений МВД в частности по-прежнему остается актуальным повышение качества образования. На наш взгляд, главным критерием измерения качества образования является реальная возможность выполнения выпускниками возложенных на них задач в условиях современных реалий. Следовательно, качество образования должно отвечать запросам белорусского общества на конкретной ступени его развития.

Учить курсантов качественно — значит вооружить их такими знаниями, которые помогут им самим разобраться в сложных нестандартных ситуациях современной жизни, самостоятельно и оперативно принять правильные решения при возникающих проблемах. Ни одно учреждение образования не дает обучающимся всех знаний и умений, необходимых для разрешения абсолютно всех профессиональных ситуаций. Качественное высшее образование должно научить выпускников анализу и принятию самостоятельных, взвешенных решений в соответствии с действующим законодательством в складывающейся обстановке. Выпускники должны быть ориентированы на то, что им предстоит в сложившихся условиях правильно применять полученные знания для разрешения возникающих практических задач. Например, после провала «блиц-крига» в августе 2020 года в Республике Беларусь деструктивные элементы изменили тактику массового сопротивления правоохранительным органам на одном участке (на площади, улице) и начали применять тактику протестов малыми силами одновременно во многих местах (в парках, дворах). В этой связи органы внутренних дел и подразделения внутренних войск должны быть готовы своевременно изменять тактику своих действий, а учреждения образования МВД — вносить

в учебные программы изменения, отвечающие современным криминальным вызовам и угрозам.

Значимым вопросом повышения качества образования остается требование к его инновационности, творческой составляющей, что может быть обеспечено только с помощью высокопрофессионального преподавательского состава, желающего постоянно развиваться, постигать новые технологии, методы обучения.

Полагаем целесообразным предложить пути повышения качества подготовки личного состава органов внутренних дел, что обеспечит успешное выполнение стоящих перед ними задач в сфере пресечения групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков.

Первый путь — совершенствование учебных программ по специальным учебным дисциплинам с целью увеличения практических занятий. Учебный план института ранее предусматривал изучение учебной дисциплины «Тактико-специальная подготовка» на учебном сборе, где новобранцы изучали в том числе и практические действия по пресечению групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков, а также на третьем и четвертом курсах, где изучались вопросы охраны общественного порядка при проведении массовых мероприятий и при чрезвычайных ситуациях, а также основы проведения специальных операций.

Введение новой учебной дисциплины «Деятельность органов внутренних дел в особых условиях» и корректировка учебной программы по учебной дисциплине «Тактико-специальная подготовка» позволили осуществить подготовку курсанта I курса к выполнению задач по охране общественного порядка в качестве патрульного, а в случае осложнения обстановки — и по пресечению групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков. Кроме этого, в случае отчисления курсанта из учреждения образования МВД по каким-либо причинам и дальнейшего откомандирования для прохождения службы в органы внутренних дел не требуется направлять его в Центр подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров МВД Республики Беларусь (как вновь принятого в органы внутренних дел сотрудника), возможно сразу же принимать его на службу в качестве сотрудника органов внутренних дел (например, патрульно-постовой службы). Вопросы организации и проведения специальных операций теперь изучаются на 4 курсе в рамках новой учебной дисциплины «Деятельность органов внутренних дел в особых условиях», что позволяет курсантам более глубоко и осознанно усваивать полученный материал.

Второй путь повышения качества практического образования — введение учебных (факультативных) дисциплин. Для того, чтобы полученные курсантами на I курсе знания и умения по пресечению групповых нарушений общественного

порядка и массовых беспорядков дальше не утрачивались, в Могилевском институте МВД в 2022 году была введена учебная (факультативная) дисциплина «Тактические приемы пресечения групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков», задачами которой является формирование знаний в практическом управлении группами сводного отряда при пресечении групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков, а также совершенствование индивидуальной тактической подготовки и коллективных действий в составе подразделения. Изучение учебной дисциплины способствует дальнейшему совершенствованию компетенций, предусмотренных квалификационными характеристиками специалиста-выпускника учреждения высшего образования МВД Республики Беларусь. Вместе с тем, полагаем, что изучение учебной дисциплины в рамках 16 часов практических занятий недостаточно для решения поставленных перед учебной дисциплиной задач, поэтому целесообразно увеличить их объем.

Третий путь — привлечение в учебные заведения МВД преподавателей-практиков. Для преподавания специальных дисциплин следует привлекать тех преподавателей, которые имеют большой практический опыт, т. е. могут передать молодежи знания, опираясь на свои практические умения. Положительным аспектом является привлечение к учебным занятиям действующих сотрудников подразделений специального назначения, внутренних войск и т. д.

Важным моментом в подготовке курсантов учреждений образования МВД должно стать тесное взаимодействие преподавателей учебных дисциплин и практических органов внутренних дел и внутренних войск в образовательном процессе. Ведь именно подразделения специального назначения (ОМОН), подразделения оперативного назначения и милицейские подразделения внутренних войск всегда первыми выполняют задачи в особых условиях по пресечению групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков, а значит, и первыми накапливают необходимый опыт (это и новая тактика действий, и новый порядок, и тактика применения специальных средств), которым необходимо делиться с курсантами.

Нельзя недооценивать роль повышения квалификации и переподготовки кадров сотрудников органов внутренних дел. До недавнего времени вопросы пресечения групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков в ходе повышения квалификации и переподготовки кадров сотрудников органов внутренних дел не рассматривались. И только в 2023 году на факультете повышения квалификации и переподготовки кадров Могилевского института МВД была введена образовательная программа дополнительного образования взрослых «Деятельность сотрудников органов внутренних дел в экстремальных

условиях и ситуациях», одной из задач которой является подготовка высококвалифицированных кадров для органов внутренних дел, в том числе в сфере пресечения групповых нарушений общественного порядка и массовых беспорядков.

Способность органов внутренних дел успешно выполнять возложенные на них задачи, в том числе и в особых условиях, безусловно, зависит от высокой профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел. Только качественная практико-ориентированная подготовка курсантов в учреждениях образования МВД может обеспечить выполнение возложенных задач высокоэффективно, сохранив при этом жизнь и здоровье граждан и сотрудников органов внутренних дел.

1. Выступление Президента А. Г. Лукашенко на торжественном собрании и концерте мастеров искусств Беларуси и России, посвященных 70-й годовщине освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков и Дню Независимости Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Pravo.by. Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. URL: <https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2014/july/7068/> (дата обращения: 12.05.2023). [Вернуться к статье](#)

2. Об утверждении концепции национальной безопасности Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 9 нояб. 2010 г., № 575 : в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 24.01.2014 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Об органах внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 17 июля 2007 г., № 263-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 19.05.2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)